



《我与中国的故事》系列短片网络走红

“中国通”讲活了“中国故事”

本报记者 柴逸扉

“好一朵美丽的茉莉花……”镜头中的一位巴基斯坦大叔一边用手打着节拍,一边用不太熟练的中文唱着中国民歌《茉莉花》,而巴基斯坦的国花也正是茉莉花,这让他对这首歌有“他乡遇故知”之感,唱起来倍感亲切。

为纪念中国共产党成立95周年,北京市一个叫“复兴路上工作室”的新媒体团队推出系列短片《我与中国的故事》,邀请5位不同身份的外国嘉宾参与拍摄,用微视频的方式展现这些“中国通”们与中国的情缘以及他们如何向世界讲述“中国故事”。



▲乌伊海伊讲述与中国的故事 视频截图

生活场景处处体现“中国情缘”

5位外国嘉宾分别是5集短片的主人公,他们国籍不同、身份各异,但都和中国有着特殊情缘。

例如那位唱《茉莉花》的大叔,是巴基斯坦参议院中巴经济走廊委员会主席穆沙希德。对他来说,坐在中国的咖啡馆门口和中国百姓一起唱经典中国民歌是生活中的一件趣事。

“这一系列的微电影突破了过去学者接受采访时段坐在摄像机前、单纯讲述观点的影像表达,而是用镜头记录下他们在华生活点滴,让他们与中国的故事变得更加可知可感。”采访中,复兴路上工作室的一名工作人员表示。

在视频中,来自英国的中国问题专家马丁·雅克喜欢漫步后海,或在银锭桥环看四周的胡同,沉浸在中国传统建筑中;匈牙利社会党副主席乌伊海伊很痴迷中国的传统文化,表示自己去山东曲阜参观时绝不只是“拍拍照”,而是要感受孔子伟大的智慧和聆听关于儒学的知识;来自加拿大的清华大学教授贝淡宁则是通过时常看望自己中国籍的岳父岳母、陪他们谈心来展现中国文化中的“孝”道,甚至对别人称他为“老外”而感到惊讶,“因为我内心早已把自己当成了中国人”。

运用自身方式讲好“中国故事”

约旦记者马尔旺从小就随父亲收听中国国际广播电台广播,阅读有关中国的书籍,因此对中国有着真挚的感情。为了向国际社会介绍一个真实的中国,他发起成立了阿拉伯记者作家中国之友国际协会,而他本人在近30年的时间里写了数千篇介绍自己在中国的所见所闻的文章。

这些“中国通”,因为爱中国,所以更希望让自己国家和世界上其他地方的人民了解中国。

马丁·雅克是在1993年第一次踏上中国的土地,至今,来中国的次数早已数不清了。作为历史学者,他习惯用“英国工业革命”时的状态类比中国改革开放以来的发展。他的著作《大国雄心》,表达了他对中国近几十年发展的肯定以及对未来中国国际地位的乐观预测,成为英国时政类的畅销书。

这些“中国通”,对中国文化也有着超乎寻常的热爱:乌伊海伊在自己的家乡匈牙利塞格德建立了孔子学院,同时也组织中国学生赴匈牙利学习交流;贝淡宁对《论语》研究颇深,他很欣赏中国“选贤任能、任人惟贤”的贤能政治并积极向其他国家的学者、民众介绍这种模式。

“外宾视角”便于国际社会接受

“在拍这个片子之前,我们一直很好奇外国人会怎样看待中国的历史文化、中国当下的发展。这也是我们拍这一系列短片的初衷。”复兴路上工作室的工作人员表示,希望片子中外国人的视角能让国际社会更好地接受,也让中国人在看待自身的文化和发展时有不一样的视角。

据了解,这一系列的短片历经两个月才最终完成,分别在北京、宁夏等多地进行拍摄,这些外国嘉宾很乐于参与片子拍摄的过程,有的甚至还与制片团队沟通交流至深夜。

事实上,近年来复兴路上工作室在向海外传播中国形象、讲述“中国故事”的过程中十分重视运用“外宾”元素,比如MV《“十三五”之歌》就是请外国歌手进行演唱录制的,歌词用英文,体现了外国人对“十三五”规划是什么,怎么制定,有什么影响的理解;而《跟着习大大走》的“美国篇”、“英国篇”等,也都在片中请当地人讲述自己与中国的友好关系,比如有主人公讲到,当地原本倒闭的工厂在中国公司收购后起死回生,因此自己才有了工作并能够养家糊口。这样的故事生动具体,让人真切感受到来自中国的友谊。

李克强电贺蒙古国新任总理

新华社北京7月11日电 国务院总理李克强日前向蒙古国新任总理扎尔格勒图勒嘎·额尔登巴特致贺电。李克强祝贺额尔登巴特就任总理,表示中蒙两国是友好近邻。当前,中蒙全面战略合作伙伴关系持续发展,各领域务实合作不断深化。中方高度重视中蒙关系,愿同蒙方共同努力,推动两国关系不断发展,为两国和两国人民创造更多福祉。

国务院印发《意见》推进县域内城乡义务教育一体化

据新华社北京7月11日电 国务院日前印发《关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》(以下简称《意见》),要求按照全面建成小康社会目标,加快缩小城乡教育差距,促进教育公平,统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展。

《意见》提出,加快推进县域内城乡义务教育学校建设标准统一、教师编制标准统一、生均公用经费基准定额统一、基本装备配置标准统一和“两免一补”政策城乡全覆盖,到2020年,城乡二元结构壁垒基本消除,义务教育与城镇化发展基本协调;城乡学校布局更加合理,大班额基本消除,学校标准化建设取得显著进展,城乡师资配置基本均衡,乡村教师待遇稳步提高,岗位吸引力大幅增强,乡村教育质量明显提升,九年义务教育巩固率达到95%,县域义务教育均衡发展和城乡基本公共教育服务均等化基本实现。

中国第七次北极科考起航

本报上海7月11日电 (记者姜泓冰) 11日上午,中国第七次北极科学考察队乘坐“雪龙”号科学考察船,从上海极地考察国内基地码头起航,开始了为期78天、航程1万多海里的北极科考之旅。据介绍,本次北极科学考察将通过对白令海、白令海峡、楚科奇海、楚科奇海台、门捷列夫海脊、加拿大海盆和高纬海区等北极太平洋扇区进行多学科综合考察,以求系统掌握北冰洋海洋水文与气象、海洋化学、海洋生物与生态、海洋地质、海洋地球物理等要素的分布和变化规律,探究北极气候变化对中国气候的影响。考察队全员128人,还邀请了美、法等国外科学家开展合作,推进极地领域合作协议的实质性履行。考察队计划9月26日返回上海港。

我国60岁以上老年人口已达2.22亿人 占总人口的16.1%

7月11日民政部公布《2015年社会服务发展统计公报》显示



日前,菲律宾南海仲裁案仲裁庭称,将在7月12日公布裁决结果。消息一出,西方媒体立即将目光聚焦于中国,希望从中方一举一动中读出中国政策的动向。个别域外国家则推波助澜,摆出一副要借仲裁案演好戏的架势。

南海仲裁不过『一张废纸』

苏晓晖

相比起各种势力的过于兴奋,中国表现得从容镇定。中国外交部发言人在第一时间做出回应,重申中国对菲仲裁案的立场:在领土问题和海域划界争议上,中国不接受任何第三方争端解决方式,不接受任何强加于中国的争端解决方案。前国务委员戴秉国在美出席中美智库南海问题对话会时,更直言仲裁结果“不过是一张废纸”。

“一张废纸”这一表述掷地有声,揭露了此次仲裁的实质。从目的看,菲提起仲裁并非为了公平正义,而是为了一己私心。菲阿基诺政府背弃中菲间就通过双边谈判解决南海有关争议达成的协议,违背了菲在《南海各方行为宣言》中作出的承诺,即通过直接当事国对话谈判解决争议的规定。此举滥用国际仲裁机制,意在损害中国在南海的主权权益。

从程序看,仲裁庭无视黑白,严重损害国际法治。仲裁庭不顾中菲已选择通过谈判协商方式解决争端的事实,无视菲律宾所提仲裁事项的实质是领土主权问题的事实,规避中方根据《公约》规定作出的排除性声明,自行扩权和越权,强行对有关事项进行审理,损害缔约国享有的自主选择争端解决方式的权利,破坏《公约》争端解决体系的完整性。

有鉴于此,中国绝不可能接受这“一张废纸”,更不会为此惊慌失措。事实上,中国在处理南海问题上有信心也有决心。

首先,中国坚信正义将得到维护。国际社会已有不少国家看透了此次仲裁是别有用心的一场闹剧。迄今,几十个国家通过不同方式对中国立场表示理解和赞赏,支持由直接当事方依据国际法和国际实践、通过对话协商解决有关争议。中国的南海“朋友圈”不断扩大。

其次,域外国家插手南海不得人心。不久前,柬埔寨首相洪森揭露某些域外国家在法庭做出裁定之前就开始幕后操纵,迫使东盟国家作出声明的行为,更担心这一“政治阴谋”影响东盟团结以及东盟与中国的关系。另外,个别国家动辄使用武力为仲裁站台的行径,也引起东盟国家的关切。

最后,中国保卫本国主权利益的能力在增强。中国不觊觎他国权益,但也决不放弃本国的正当权益。任何外国不要指望中国会拿自己的核心利益做交易,不要指望中国会吞下损害主权、安全、发展利益的苦果。

阿基诺政府苦心经营的仲裁案,最终只会得到“一张废纸”。这一结果应警醒试图借机生事者,更应阻止妄图效仿者。

走过弯路后,各国应认真考虑中国提出的“双轨思路”,即南沙有关争议由直接当事国通过协商谈判妥善解决,南海地区和平稳定由中国和东盟国家携手共同维护。这才是处理南海问题的正解。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯



里约奥运将至 中国厂家真忙

再过25天,第31届夏季奥林匹克运动会就将在巴西里约热内卢开幕。随着日期的临近,浙江不少企业员工正加班加点生产定制的国旗、手摇旗和头巾、帽子、围巾、假发、荧光棒等拉拉队用品。

张建成摄 (人民视觉)

中国两名维和人员在南苏丹牺牲

中方对维和人员遇害深感震惊

新华社内罗毕7月11日电 记者11日从中国驻南苏丹维和步兵营获悉,在南苏丹遇害受伤的一名中国维和战士,因抢救无效牺牲。南苏丹总统基尔领导的政府军和副总统马沙尔的军队近日爆发激烈冲突,中国赴南苏丹维和步兵营1辆装甲车10日被一发炮弹击中。中国维和人员已有2人牺牲,2人重伤,3人轻伤。

据新华社北京7月11日电 (记者靳若城) 外交部发言人陆慷11日在例行记者会上表示,中方对中国在南苏丹维和人员遇害遭受严重伤亡深感震惊,中国驻南苏丹使馆正在全力协调各方力量救治伤员。

第22届兰洽会签约7607亿元

本报兰州7月11日电 (记者曹树林) 第22届中国兰州投资贸易洽谈会7月8日至11日在甘肃兰州举行。记者从甘肃省商务厅获悉,本届兰洽会共有1435个项目签约,投资总额7607亿元,比去年增长9.1%,第三产业投资额占比首次过半。

签约项目中,PPP项目59个,投资额801亿元。签约第三产业项目691个,投资额为4221.59亿元,占总额的55%,第三产业投资额占比首次超过一半。同时,签约12个对外投资合作和进口合同项目,总金额23.8亿美元。

内德维德出任中超形象大使

据新华社北京7月11日电 (记者王浩宇、公兵) 捷克传奇球星内德维德11日在北京宋庆龄故居亮相中超联赛形象大使新闻发布会,出任新一任中超形象大使,他希望贡献自己的力量推动中超的品牌推广。

内德维德是继2013赛季贝克汉姆出任形象大使后,中超联赛迎来的又一名国际知名球星,此番是他首次以中超联赛形象大使的身份来到中国与媒体、球迷见面。在当天的新闻发布会上,中国足球向内德维德赠送了一枚极具东方文化特色的、写有其中文字的中国印章。